
109年統測試題或答案確認說明 

考科名稱 四技二專-商業與管理群-專業科目（二）會計學、經濟學 

試題題號 1 

試題內容 

(含選項) 

下列交易事項對當期財務報表要素影響的敘述，正確者共幾項？ 

1. 賒購設備於超過現金折扣優惠期間後才付款，該筆付款交易分錄將導致資產減

少、費損增加、負債減少 

② 在期末估計應收帳款預期信用減損金額小於調整前備抵損失餘額情況下，該筆調

整分錄將導致資產增加、收益增加 

③ 權責發生基礎下，期末調整金額為本期已耗用辦公用品，該筆調整分錄將導致資產減少、

費損增加 

④ 本期發現前期機器折舊多計錯誤，若不考慮所得稅之影響，該筆更正分錄將導

致資產增加、權益增加 

(A) 一項 (B) 二項 (C) 三項 (D) 四項 

公告答案 D 

確認說明 

1. 本題題幹已敘明為對「財務報表要素」的影響，非「報表表達之列示」問題。

依「財務報導之觀念架構-2010年版」及「財務報導之觀念架構-2018年版」，對

收益及費損要素之定義為： 

（1） 「財務報導之觀念架構-2010年版」4.25 收益及費損等要素定義如下： 

(a)收益係指以資產之流入或增益、或負債之減少等方式，於會計期間增

加經濟效益，而造成權益增加，但不包含權益參與者之投入所產生的權

益增加。 

(b)費損係指以資產之流出或消耗、或負債之增加等方式，於會計期間減

少經濟效益，而造成權益減少，但不包含分配予權益參與者所產生的權

益減少。 

（2） 「財務報導之觀念架構-2018年版」收益及費損等要素定義如下： 

4.68收益係指造成權益增加之資產增加或負債減少，但不包含與權益請

求權持有人之投入有關者。 

4.69費損係指造成權益減少之資產減少或負債增加，但不包含與對權益

請求權持有人之分配有關者。 

本題分錄為借：備抵損失，貸：預期信用減損利益。備抵損失減少，為資產增

加，依上述 2010版與 2018年版「財務報導之觀念架構」之定義，皆應為利益要素，

②為正確。但預期信用減損利益在報表的列示上，若無會計準則規範，可列為營業

費用減項，或列為營業外收入；有會計準則規範，則依其規範。 

2. 經查高職各版本對收益要素的定義： 

版本一：收益：依據 IFRS 定義，收益係指排除業主投資以外之資產流入或增益、

或負債減少等方式，於會計期間增加經濟效益，而造成權益增加。一般包

括收入及利益，如租金收入、出售資產利益。 

版本二：收益：收益包括收入與利益，指以資產增加或負債減少等方式，使本期經

濟效益增加，如銷貨收入、租金收入、處分投資利益。 

版本三：收益：收益是指以資產的流入或增益、或負債的減少等方式，於會計期間



所增加經濟效益增加。收益包括收入與利益，常見的收益包括銷貨收入、

利息收入、處分投資利益等。 

版本四：收益：收益是指企業報導期間經濟效益之增加，如資產的流入、增值或負

債的減少等方式，增加權益，但不包含業主投資而增加的權益。包括了「收

入」與「利益」。「收入」如買賣業的銷貨收入、租賃業的租金收入、服務

業的服務收入；「利益」如非流動資產(如土地、房屋等)的處分利益，通常

以減除相關本後以淨額表示。 

高職各版本對收益的定義皆符合「財務報導之觀念架構」。依高職各版本之定

義，本題備抵損失減少，為資產增加，屬於收益要素。故本題最適當答案為(D)。 

  



 

考科名稱 四技二專-商業與管理群-專業科目（二）會計學、經濟學 

試題題號 10 

試題內容 

(含選項) 

下列敘述錯誤者為何？ 

① 購入設備以購買價格加除役成本入帳，符合成本原則 

② 將不動產、廠房及設備之成本依預期使用年限進行分攤，係依據繼續經營慣例(假設) 

③ 財務資訊若能提供有關先前評估的回饋 ( 確認或改變先前的預期 ) 是符合可驗

證性 

④ 當財務資訊欠缺攸關性或忠實表述時，可透過加強強化性品質特性提升資訊有用性 

(A) ② ③ (B) ③ ④ (C) ① ④ (D) ② ③ ④ 

公告答案 B  

確認說明 

本題僅討論購入設備成本所包括範圍，未涉及衡量，故無除役成本應按何金額衡量問

題。另外，題意已說明「入帳」，在會計學理上，除役成本就規定必須折算現值入帳，

故本題最適當答案為(B)。 

  



 

考科名稱 四技二專-商業與管理群-專業科目（二）會計學、經濟學 

試題題號 14 

試題內容 

(含選項) 

甲公司於 X1 年宣告將於 X2 年發放股票股利，該交易事項對甲公司 X1 年與 X2 年財務報表之

影響，下列敘述何者錯誤？ 

(A) X1 年及 X2 年股東權益總額均不受該交易事項影響 

(B) X1 年及 X2 年保留盈餘均不受該交易事項影響  

(C) 宣告股票股利使 X1 年每股盈餘降低  

(D) 宣告股票股利使 X1 年股本金額增加 

公告答案 B  

確認說明 

公司於 X1 年宣告發放股票股利時，保留盈餘即減少，依 IAS 33「每股盈餘」第

21段及 28段之規定，X1年流通在外普通股股數即應計入該股數變動，引用說明

如下： 

21 股份通常自可收取對價之日（通常指股份發行日）起計入加權平均股數，例

如： 

(a)以現金發行之普通股，於可收取現金時計入； 

(b)對普通股或特別股自願性股利再投資所發行之普通股，於股利再投資時計入。 

28 在資本化、分紅配股或股份分割下發行普通股給現有股東時，並未收取額外

對價，因此流通在外普通股股數增加但資源並未增加。在該事項發生前之流通

在外普通股股數，應依流通在外普通股股數變動之比例調整，如同該事項於最

早表達期間之期初即已發生。 

亦即流通在外普通股或潛在普通股股數，若因資本化、分紅配股或股份分割而增

加，或因股份反分割而減少，則所有表達期間之基本與稀釋每股盈餘之計算，均

應追溯調整。若此等變動於報導期間後但在財務報表通過發布前發生，則所表達

之當期及以前各期財務報表每股盈餘之計算，均應以新股數為基礎。此外，就錯

誤之影響及會計政策變動採用追溯處理所生之調整，應對所有表達期間之基本及

稀釋每股盈餘予以調整。即使公司在期末最後一天宣告發放股票股利，也要追溯

調整視為期初就已發行，使得流通在外股數增加。而實務上公司不會在期末最後

一天宣告發放股票股利，故本題最適當答案為(B)。 

  



 

考科名稱 四技二專-商業與管理群-專業科目（二）會計學、經濟學 

試題題號 18 

試題內容 

(含選項) 

下列敘述中，正確者共幾項？ 

① 誤將進貨運費記為銷貨運費將使營業毛利多估 

② 期末資產負債表所列資料與結帳後試算表相同 

③ 應收帳款明細分類帳若出現貸餘，應將借方餘額的總合與貸方餘額的總和分別列

為流動資產與流動負債 

④ 同一家銀行的銀行存款與銀行透支應分別列為流動資產與流動負債 

(A) 一項 (B) 二項 (C) 三項 (D) 四項 

公告答案 C  

確認說明 

本題並未強調會計項目、數字完全相同，「期末資產負債表所列資料與結帳後試

算表相同」，旨在說明結帳後試算表均為實帳戶。資產負債表所列資料為第三級

會計項目，結帳後試算表所列資料為第四級會計項目，與企業會計制度設計有關，

但結帳後試算表仍僅存資產負債表之會計項目。第三級會計項目為第四級會計項

目分類加總的數字，兩者所表達的資料是一樣的。本題①③為正確敘述無疑，②

為正確敘述亦無誤，故本題最適當答案為(C)。 

  



 

考科名稱 四技二專-商業與管理群-專業科目（二）會計學、經濟學 

試題題號 20 

試題內容 

(含選項) 

甲公司於 X1 年以 $500,000 購入乙公司普通股 10,000 股，並將其分類為透過其他綜合損益按公

允價值衡量之金融資產， X2 年底該股票投資公允價值為 $550,000。若甲公司於 X3 年以公

允價值$530,000出售該股票投資，並支付 $5,000 手續費，則該交易對甲公司 X3 年稅前淨

利之影響為何？ 

(A) $0 

(B) 增加稅前淨利 $25,000 

(C) 減少稅前淨利 $25,000 

(D) 減少稅前淨利 $5,000 

公告答案 A 

確認說明 

1. 透過其他綜合損益按公允價值衡量之金融資產會計處理---公允價值變動列為其

他綜合損益 

交易

成本 

購入 列入投資成本。 

出售 

處分時，從現金及公允價值中扣除，併入其他綜合損益，不認列

費損。 

其他綜合損益＝淨公允價值－帳面金額＝售價－交易成本－帳面

金額 

 

2. 依 IFRS 9第 5.7.1段(b)之規範，透過其他綜合損益按公允價值衡量之權益工具

投資，其利益或損失不應認列於損益，僅股利收入應認列於損益中(5.7.6段)。 

 

3. 依 B5.7.1段規定，列報於其他綜合損益中之金額後續不得移轉至損益。 

此外，依 IFRS 9第 5.1.1段之規定，透過其他綜合損益按公允價值衡量之權益

工具投資於原始認列時，應加計交易成本，惟因後續評價，價值變動係列入其

他綜合損益，其等同將購入交易成本列入其他綜合損益，故無理論基礎，處分

之交易成本得列入損益。 

4. 會計學教科書亦均將交易成本列入其他綜合損益。(惟該等書籍係以處分時按淨

公允價值評價，此作法有違按公允價值衡量之規定，依準則規範，應是處分時

仍按公允價值衡量，交易成本逕列其他綜合損益。)故本題最適當答案為(A)。  

    



 

考科名稱 四技二專-商業與管理群-專業科目（二）會計學、經濟學 

試題題號 21 

試題內容 

(含選項) 

下列敘述何者錯誤？ 

(A) 待出售非流動資產在資產負債表上，列示於非流動資產項下 

(B) 折舊方法變動應採既往不究法，不作更正分錄 

(C) 資產交換交易缺乏商業實質，不認列處分損益 

(D) 資本支出與收益支出劃分錯誤，在年度結帳後發現，須以「追溯適用及追溯重編之

影響數」帳戶更正 

公告答案 A  

確認說明 

題意已敘明「年度結帳後」發現，非「當年度結帳後」發現，題意「年度結帳」為會

計年度結束之後作結帳分錄，隨後進行下年度開帳。「本期損益」帳戶結轉，亦為結

帳程序之一，選項(D)已敘明在年度結帳以後發現，帳簿已結，即進入次年度，已無「當

年度」結帳後發現，須以「本期損益」帳戶更正之情形，而帳簿都已結，不宜再作更

正，故本題最適當答案為(A)。 

  



 

考科名稱 四技二專-商業與管理群-專業科目（二）會計學、經濟學 

試題題號 25 

試題內容 

(含選項) 

下列有關資產負債表中無形資產之敘述何者錯誤？ 

(A) 無形資產因其具有未來經濟效益一定能增加企業未來收入  

(B) 可個別辨認之無形資產須與商譽分別認列  

(C) 無形資產一定是非貨幣性資產  

(D) 無形資產一定為無實體形式 

公告答案 A  

確認說明 

1. 依商業會計處裡準則第 21條，無形資產指無實體形式之可辨認非貨幣性資產及商

譽，包括： 

(1) 商譽以外之無形資產：指同時符合具有可辨認性、可被商業控制及具有未來經

濟效益之資產，包括商標權、專利權、著作權及電腦軟體等。 

(2) 商譽：指自企業合併取得之不可辨認及未單獨認列未來經濟效益之無形資產。 

2. 本題題幹強調「資產負債表中」，旨在與 IAS 37「無形資產」公報所規範之「無形

資產」作一區隔，該公報並未涵蓋商譽之適用；另若不強調「資產負債表中」，則

應收帳款等屬無實體形式之資產亦屬「無形資產」。 

3. 此外，雖然編表是以第三級會計項目為主，商譽不是第三級會計項目，商譽是(第

四級會計項目)。但財務報表的附註也是財務報表本身的一部分，在附註中無形資

產組成項目，可個別辨認之無形資產須與商譽分別認列，故本題最適當答案為(A)。 

 

  



 

考科名稱 四技二專-商業與管理群-專業科目（二）會計學、經濟學 

試題題號 33 

試題內容 

(含選項) 

若 A 廠商為完全競爭廠商，而 B 廠商為獨占性競爭廠商，若兩者皆以追求利潤最大化為

目標，則下列敘述何者錯誤？ 

(A) B 廠商所面對的需求線為負斜率 

(B) 長期均衡時，兩者皆可達到資源的配置效率 

(C) 當短期價格為 50 時，A 廠商會虧損但仍繼續生產，此時之平均變動成本必小於 50 

(D) 長期均衡時，A 廠商可達到生產效率，但 B 廠商則無法達到生產效率 

公告答案 B  

確認說明 

答案(C) 當短期價格為 50時，A廠商會虧損但仍繼續生產，此時之平均變動成本(AVC)

必小於 50。因為若短期價格 P=50，完全競爭廠商 A虧損但仍生產，P=50 > AVC，所

以 AVC< 50，此選項為正確，故本題最適當答案為(B)。 

 


